



2022.9.26

(每周一出版)

2022年第34期

总第533期

主办:江苏省文学艺术界联合会

# 江苏文化艺术周讯

一百年来,在党的领导下,广大文艺工作者坚持与时代同步,与人民同呼吸、共命运、心连心,高擎民族精神火炬,吹响时代前进号角,矢志不渝投身革命、建设、改革事业,用丰富的文艺形式,激励受剥削受压迫的劳苦大众浴血奋战、百折不挠,激励站起来的中国人民自力更生、发愤图强,激励改革开放大潮中的亿万人民解放思想、锐意进取,激励新时代的中国人民自信自强、守正创新,为增强人民力量、振奋民族精神发挥了重要作用。

——习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的讲话

## 第四届大运河文化旅游博览会开幕

9月22日晚,由中共江苏省委宣传部、江苏省文化和旅游厅、江苏省人民政府外事办公室、江苏省文学艺术界联合会、苏州市人民政府主办的第四届大运河文化旅游博览会开幕式系列活动在苏州虎丘举行。文化和旅游部党组成员、副部长饶权,江苏省委常委、宣传部部长张爱军,省委常委、苏州市委书记曹路宝,副市长马欣,省旅游协会会长张卫国等共同启幕。

江苏省政府副秘书长刘建,省委宣传部副部长徐宁,省文化和旅游厅厅长杨志纯,省文联党组书记、常务副主席、书记处第一书记水家跃,苏州市委副书记、市长吴庆文等出席活动。

举办大运河文化旅游博览会,是江苏省委、省政府深入贯彻落实习近平总书记关于大运河文化保护传承利用的重要指示批示精神,高质量推进大运河文化带和国家文化公园建设的重大举措,也是致力传播运河文化、促进文旅融合发展、开展国内外运河城市文化交流合作的有效载体。

自2019年起,立足大运河全域,以“融合·创新·共享”为主题,先后在扬州、无锡、苏州成功举办三届运博会,累计376万人次走进现场,线上受众超过45亿人次,受到社会各界广泛关注和好评。

塔影悠悠的小武当广场上,音乐、舞蹈、戏曲交相辉映,共同吟唱运河千载之沧桑。由苏州民族管弦乐团带来的民族管弦乐《大运河》,时而磅礴、时而柔婉。音乐会像“运河万花筒”,分“古老的运河”“多彩的运河”

“永远的运河”三大篇章,包含《花木兰·凯旋》《牛郎织女·到底人间欢乐多》《夜深沉》《打枣》《苏州好风光》《沂蒙山颂歌》《连年有余》《三五七》《茉莉飘香》九大曲目,以大运河沿线8省市和举办地苏州的经典名曲进行创排。河南的豫剧、安徽的黄梅戏、河北梆子、山东民歌、浙江婺剧……次第上演。与会嘉宾们在音乐声中,感受大运河的魅力。

本届运博会安排了5大板块13项重点活动,以展览展示、主题论坛

和特色活动等形式展示传播运河文化。内容丰富主题展览是运博会的重头戏,9月23日起,运河城市文旅精品展、“丝路与运河的邂逅”国际展、运河特色旅游产品展、运河非遗展、运河数字文旅产业展、运河美食文化展六大主题展览同时在苏州国际博览中心亮相。根据常态化疫情防控要求,本届运博会展览活动以“限量、预约、错峰”形式向观众开放,并开通了“线上运博会”参与通道。

(文讯)



9月22日晚,第四届大运河文化旅游博览会在苏州开幕,图为开幕式现场表演。

## 传承版现代京剧《骆驼祥子》在南京首演

9月13日晚,由江苏省委宣传部指导,江苏省演艺集团出品、江苏省演艺集团京剧院创作演出,江苏艺术基金2022年度资助项目、2022年度江苏省宣传文化发展专项资金资助项目——现代京剧《骆驼祥子》(传承版)在南京荔枝大剧院首演。省政协原副主席陆军、罗一民,省委宣传部副部长徐宁,省文联党组书记、常务副主席、书记处第一书记水家跃,省广电总台党委书记、台长、集团董事长葛莱,省广电总台党委副书记、

副校长、集团总经理周斌,省政协科教文卫原主任耿乃凡,省演艺集团党委书记、董事长郑泽云,省文联党组成员、副主席、书记处书记刘旭东、黄俊,新华社江苏分社常务副总编辑刘兆权,省演艺集团纪委书记、党委委员、监察专员宣云凤,省演艺集团副总经理李鸿良、王莉,省演艺集团党委委员计华等领导与现场观众共同观看演出。

当晚的整场演出节奏紧凑,牵动人心,感染了在场的每一位观众。

一段段跌宕起伏的剧情,控诉着旧社会对底层人民的压榨。祥子与虎妞、小福子的感情纠葛、离合悲欢,演绎了一场人生悲剧……奋斗挣扎的祥子,泼辣精明的虎妞,悲惨坎坷的小福子……演员们以真挚的情感和不俗的唱功,塑造了一个个性格鲜明的人物,描绘了混乱年代的人物群像。特别是在“拉车舞”中,端带、踢腿、亮靴底、弓箭步等多种程式化用,配以影视中的“慢镜头”,由慢到快、由低到高、由踏到跑,将拉

洋车动作美化成连续变化的身段造型,车与人时合时离,身段的变化又与人物情绪结合,同时板式的变化、打击乐的配合,一切都与舞蹈融为一体,不落痕迹。“双人醉舞”等经典片段也是如此。这些表演对生活动作加以提炼、夸张和美化,既不失掉生活的真实感,又不落到自然形态上,以载歌载舞的形式突出了京剧之美,几乎不间断的叫好声、掌声,在剧场内掀起一次次高潮。

(文讯)

## “新时代颂”美术作品终审会圆满收官

9月19日,“新时代颂”2022江苏美术摄影主题联展美术作品终审会在省美术馆举行。省文联党组成员、副主席、书记处书记刘旭东,中国美协副主席、省文联副主席、省美协主席周京新,省委宣传部部务处处长高民,省文联艺术部主任唐健,省美协副主席刘伟冬、徐惠泉、陆庆龙、刘云、张兴来、杨春,省文联机关纪委书记吴庆九参加了评审会。

刘旭东表示,“新时代颂”2022江苏美术摄影主题联展的准备工作历时半年,省文联、省美协做了大量的前期工作,确保每一个环节尽善尽美,今天是创作工作的最后一个环节,希望终评兼顾主题性与艺术性,从作品的质量出发,从严要求。在接下来的布展工作中,摄影作品与美术作品要做到相互补充,为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章凝聚强大精神力量,为

党的二十大胜利召开营造良好氛围。

周京新宣布了本次评选的标准和要求,强调评选要紧紧围绕“新时代颂”主题。他还介绍了此次联展的特点,除指定选题的作者外,还有13个设区市选送作品和广泛征集的个人投稿,充分体现了“全员、全域、全程”的理念。展览还将展示农民画、儿童画等多元化的艺术形式,全方位、多种类别、立体化展现新时代的精神气象。

评选工作在省文联纪委的监督下进行,最终遴选出选题作品188件,各地市选送作品86件,个人投稿作品45件。

本次联展充分发动全省美术家力量,用充沛的感情、深厚功力创作出精品之作、传世之作,描绘历史画卷,刻画伟大实践。据悉,展览将在省美术馆、省现代美术馆等省内多家场馆同时举行。

(崇袁)

## “新时代颂”摄影作品评选会在宁举行

9月14日至15日,“新时代颂”2022江苏美术摄影主题联展摄影作品评选会在南京举行。江苏省文联党组成员、副主席、书记处书记黄俊出席评选会,省摄协副主席徐澎、陆启辉、孙忠民、肖勇、屠国啸、汤天明,副主席、秘书长徐健参加现场评选,省摄协主席许益民因疫情防控要求未能到场,通过视频连线全程线上参加评选。

黄俊对评选工作提出明确要求:一是要契合展览主题。“新时代颂”2022江苏美术摄影主题联展由省委宣传部、省文旅厅、省文联联合举办,是江苏贯彻落实全国全省

宣传部长会议精神的重要举措和本年度全省重大题材文艺创作的重点项目。因此,评选出来的作品,要充分体现摄影艺术直观而真实的特点和优势,通过这些作品来讴歌新时代、赞颂新时代,为党的二十大胜利召开营造良好氛围。二是要讲好江苏故事。评选出的作品要有代表性,通过好作品来展示江苏元素、江苏特色,聚焦新时代“强富美高”新江苏建设最新成果,全面展现新时代江苏经济社会发展取得的历史性成就、发生的历史性变革。三是要坚持评选标准。注重思想性、艺术性相统一,在契合主题的前提下,以质量为先,突出艺术性,体现公平公正。

会上,许益民对评选提出具体要求,徐健通报了评选筹备情况。此次活动采用作品征集和组织创作两种形式开展。从4月中旬开始,根据联展主题和前期文联组织召开的策划会确定的重点创作素材,省摄协面向省摄协各团体会员和省有关单位等征集作品,由全省13个市摄协发布征稿通知,公开征集作品。与此同时,在主席团的领导下,省摄协充分发挥组织优势和专业优势,与全省各市摄影家协会、各有关单位上下联动、左右联合,精心组织全省的

摄影名家和创作骨干,深入大江南北、运河两岸,深入城市乡村、田间地头,走进重点企业、重大工程,进行了数十次“新时代颂”主题摄影采风创作,以影像见证新时代江苏改革发展新面貌新气象新成就。按照部署,各市对本地区公开征集、采风创作的作品进行了初评,然后向省摄协进行推荐报送。经评选,最终从各市摄协、省有关单位报送的3800余件作品中评选出约150件作品参加展览。据悉,展览将于9月底在江苏省美术馆、省现代美术馆同时开幕。

(省摄协)

# 『曲苑牡丹花正红』第十一届中国曲艺牡丹奖获奖曲目惠民演出成功举办

9月17日下午,由第十二届中国曲艺牡丹奖组委会主办,中共宿迁市委宣传部、江苏省曲艺家协会、宿迁市文化广电和旅游局承办,中共宿城区委宣传部、江苏双沟酒业股份有限公司、江苏省曲艺家协会琴书大鼓艺术委员会协办的“曲苑牡丹花正红”第十二届中国曲艺牡丹奖获奖曲目惠民演出在宿迁成功举办。中国曲协分党组成员、副秘书长黄群,江苏省文联党组成员、副主席、书记处书记刘轩明,中国曲协理论委员会委员、国际说唱艺术联盟副秘书长陈世海,江苏省曲协副主席、秘书长孙志兵,双沟酒业党委副书记耿忠祥现场和观众一起观看了演出。

演出在双沟酒业职工表演的歌舞《梦里酒乡》中拉开帷幕。荣获本届牡丹奖新人奖的演员裴金霏和搭档陈曦为观众带来相声《回家》,现场欢声笑语,让大家乐中有悟。本届牡丹奖新人奖得主秦梦瑶为大家表演的河南坠子《双枪老太婆劫刑车》,唱出了双枪老太婆机智勇敢、果断坚强的英雄形象。本届牡丹奖表演奖得主、重庆曲艺团李佳现场表演四川扬琴《长城新谣》,不仅给观众带来了全新的享受,更让大家领略祖国山河壮丽、文脉悠长的厚重历史。江苏省曲协副主席,著名相声演员陈峰宁为观众表演了单口相声《送快递的烦恼》,他对日常生活惟妙惟肖的再现,引来阵阵叫好,让观众会心一笑的同时,也给大家带来许多思考。唐代诗人崔颢的《黄鹤楼》是千古名篇,观众耳熟能详。本届牡丹奖表演奖获得者、来自武汉说唱团的姚俐玲带来了一首湖北小曲《黄鹤楼》,唱词隽永,唱腔清雅,声声传情,沁人心肺,唱出了湖北小曲的诗画风情和文化底蕴。上海曲协主席、曾两度获得牡丹奖的评话表演艺术家吴新伯为观众带来微型苏州评话《五虎将》,他一人多角,分寸准确,个性鲜明,栩栩如生,让观众爆笑不止。二人转以“说唱扮舞绝”的独特艺术魅力而深受观众喜爱。本届牡丹奖表演奖得者张春丰和搭档王超联袂表演的二人转《转美人生》,转出了东北风情,转出了幸福生活的红火,让全场氛围掀起高潮。中国铁路文工团著名相声表演艺术家陈寒柏、王敏走上舞台,献上了相声《送你一支歌》。两位艺术家精彩默契的表现,给观众带来了艺术享受的同时,也将他们精湛的技艺尽情诠释。演出在著名女高音歌唱家、中国音乐学院博士生导师韩延文教授带来的《我的祖国》中落下帷幕,歌声激荡人心,全场响起热烈掌声。

曲随时代,艺为人民。参演曲艺家们表示,将用心用情用功抒写时代、讴歌人民,为广大群众献上更多喜闻乐见的曲艺精品。(顾星欣)

## 江苏两位民间文艺家荣获“山花奖”

9月15日晚,第十五届中国民间文艺山花奖颁奖典礼在浙江举行,揭晓了中国民间文艺山花奖优秀民间文艺学术著作、优秀民间艺术表演作品、优秀民间文学作品等奖项。江苏省民间文艺家协会理事、新故事专业委员会执行主任邓解华获得第十五届中国民间文艺山花奖·优秀民间文学作品,江苏省民间文艺家协会理事葛志文获得第十五届中国民间文艺山花奖·优秀民间工艺美术作品。

中国民间文艺山花奖是由中国文联和中国民协联合主办的国家级文艺大奖,是全国民间文艺最高奖,自1999年以来已经成功举办了十五届。本届山花奖中,邓解华的故事集《优洋讲故事》获优秀民间文学作品奖,葛志文的石雕《知竹·文房陈设系列》(一组9件)获优秀民间工艺美术作品奖。据悉,本届中国民间文艺山花奖共举办各类评选活动12次,共有153个作品入围,最终20个作品获得本届山花奖优秀作品奖。(唐鹏)

### 本期阅读推荐

动态 第2版

吴印咸摄影艺术双年展暨2022年全国“乡村振兴”主题摄影大展启动

专版 第3版

“童声里的中国”在新时代的节拍中飞扬

梦都笔谈 第4版

对经典的回望与致敬

——评江苏省京剧院复排《骆驼祥子》